

明年起假日增加2天,如何调休?

春节放假增加到至少8天,法定节假日前后连续工作一般不超6天

据新华社北京11月12日电《国务院关于修改〈全国年节及纪念日放假办法〉的决定》,及2025年部分节假日安排12日公布。就社会各方面关心的问题,有关方面负责同志接受了记者采访。

问:此次修改的主要背景是什么?

答:《全国年节及纪念日放假办法》制定以来,先后于1999年、2007年、2013年进行修订。随着经济社会发展,产业结构不断升级,服务业比重不断上升,生产效率不断提高,客观上为增加假期时长提供了基础,也相应提出了要求。同时,广大人民群众对于增加假期的呼声也十分高涨,近年来相关部门通过全国两会提案建议、网络媒体、专题调研等多种渠道,广泛收集整理群众意见建议,为修改放假办法做好准备。党中央、国务院高度重视,专门作出部署。

问:此次修改的总体考虑是怎样的?

答:优化节假日安排,涉及历史文化传统、经济社会发展阶段、产业结构变化、全社会劳动效率、群众休息休闲需求等多方面因素,直接关系每个人的休息和每个单位的运行,不同群众、不同方面的诉求不尽相同,需要统筹考虑,求得全社会“最大公约数”。这次修改,主要有以下考虑:

总体稳定。多年来,我国形成了长短假期搭配、传统节日放假兼顾考虑的假期安

排格局,宜渐进式优化节假日放假安排,保持经济社会有序运转。

适度增加。随着经济社会发展、生活水平逐步提高,优化节假日安排首先要考虑满足群众休息休闲需要,还可以通过休闲时间的增加“充电”“加油”,推动提高生产效率,并扩大消费、推动服务业发展。

优化结构。春节、劳动节、国庆节等长假和中长假,是群众探亲出游的高峰,要在增加的假期中优先充实和保障,并统筹考虑其他短假期,尽可能给群众更多的出行和休假选择。

顺应民意。广泛收集、多方听取群众意见和建议,认真研究人大代表、政协委员等意见建议,努力让放假安排更好回应社会各方面诉求和呼声。

问:修改后的我国节假日总体情况是怎样的?

答:修改前我国全体公民放假的节日是7个,共放假11天。此次修改后,7个节日共放假13天。其中,春节4天(除夕至初三),通过调休放假至少8天,较原来增加1天;国庆节3天(10月1日至3日),调休形成7天假期;劳动节2天(5月1日、2日),调休放假5天,较原来少调休1天;元旦、清明节、端午节、中秋节各1天,除逢周三外,结合与相连周末调休,形成3天假期。

问:此次修改有哪些关键点?

答:这次修改,主要体现在五方面。

假期总量增加。全体公民放假的假日增加2天,即农历除夕、5月2日,放假总天数由11天增加至13天。

除夕纳入放假。近些年,除夕主要靠调休或者灵活休假进行保障。除夕是全体中国人特别看重的传统节日,此次将除夕纳入法定节假日,通过制度化方式保障群众更好团圆过年,更好享受传统节日。

春节假期延长。增加后春节放假4天(农历除夕、正月初一至初三),放假调休8天。在除夕逢周五时,与周末顺连还可实现放假9天,例如2027年。春节期间延长且更加固定,大家能更好地安排探亲休假。

“五一”调休减少。“五一”季节较好、适宜出游,假期增加到2天,加上2天周末,只需要调休1天即可形成5天假期。

明确调休原则。多年实践中,形成了较为固定的调休原则。此次将调休原则进行明确和公布,可以进一步稳定各方面预期,群众可以对照原则自行规划安排未来假期。

问:大家对调休十分关注,请问调休是怎样安排的?

答:我们注意到,当前各方对是否调休意见不一。客观地看,调休在保障居民探亲、旅游休闲等需求方面发挥了不可替代的积极作用,同时也还有进一步优化的空间。此次结合增加法定节假日天数,对调休安排作了尽

可能的优化。

明确调休原则。除个别特殊年节外,春节自农历除夕起放假调休8天,国庆节自10月1日起放假调休7天,劳动节放假调休5天,元旦、清明节、端午节、中秋节分别放假调休或连休3天(如逢周三则只在当日放假),国庆节放假如逢中秋节则合并放假8天(2025年、2028年就是这样)。

优化调休安排。办法明确,全体公民放假的假日,可合理安排统一放假调休。除个别特殊年节外,法定节假日假期前后连续工作一般不超过6天。

问:对于优化节假日安排,下一步有哪些工作考虑?

答:优化节假日安排,涉及经济社会方方面面,涉及企业群众生产生活安排,需要统筹谋划、有序推进。相关部门将认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,协同落实节假日高速通行免费政策、铁路民航增加运力等工作,引导有关企事业单位合理安排生产经营活动,确保相关政策平稳顺利落地。特别是,积极推动带薪年休假制度进一步落实,让群众在法定节假日之外,通过年休假实现更加充分和灵活自主的假期安排。同时,相关部门也将密切关注人民群众诉求,根据经济社会发展实际,不断推进节假日安排更加科学合理,更好满足人民群众对美好生活的向往。

上海“垃圾分类实效”市民评价通道开启

可通过本报微信公众号和客户端获取问卷

本报讯(记者 金旻旻)11月13日至20日,上海市生活垃圾分类减量推进工作联席会议办公室联合新民晚报,第七次开展“上海街镇生活垃圾分类实效市民评价”,邀请市民为所在街镇打分。市民可通过新民晚报微信公众号和客户端两种方式获取“上海街镇生活垃圾分类实效市民评价”问卷。

《上海市生活垃圾管理条例》于2019年施行,五年多来,上海市生活垃圾分类工作取得了明显成效:市民自觉履行分类义务比例已达97%,居住区分类达标率从《条例》实

施初期的15%提高到95%;全市首轮推进2.1万余处投放点规范化改造,去年又完成521个垃圾房标准化改造和347个垃圾分类精品小区建设。

2021年6月,“上海街镇生活垃圾分类实效市民评价”首次被引入本市垃圾分类实效考评,市民评分结果与市区两级人大代表和政协委员、市级联席会议成员单位干部职工、市生活垃圾管理社会监督员等一同组成“社会评价”,更多“人民感受”被纳入考评中。此后,本市每半年一次(2022年上半年暂停)开启线上市民评价通道,关注市民对

垃圾分类实效的感受度。

为实现“十四五”的完美收官,了解市民的真实感受,本次问卷除了邀请市民评价所在街镇垃圾分类总体情况、垃圾分类容器配置友好程度和宣传氛围感受度、身边居民垃圾分类意识及主动参与程度、所在小区交投可回收物的便捷程度、所在小区投放点周边的环境卫生质量之外,还针对小区垃圾分类实效进行开放式调查。



扫码获取评价问卷

浦东警方捣毁一个制售假冒游戏盘团伙

近日,上海浦东警方捣毁一个制作售卖假冒街机游戏盘的犯罪团伙。犯罪嫌疑人曾某某发现街机卡牌对战较流行,且仿制成本低廉,于是采购假冒的塑料游戏盘和贴纸,将贴纸贴在塑料游戏盘上销售牟利。王某、韩某某从曾某某处批量采购假冒游戏盘,加价后对外售卖。三家店铺一年销售额高达300余万元。

警方提醒:经营者切莫贪图利益铤而走险进行制售假活动,否则将面临法律严惩。

图为警方查获的假冒街机游戏盘

本报记者 张龙 解敏 摄影报道



新华社上海11月12日电 记者12日从上海市纪委监委获悉,日前,经中共上海市委批准,上海市纪委监委对宝山区委原副书记、宝山区原区长高奕奕严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,高奕奕身为党员领导干部,丧失理想信念,背离初心使命,政治品行恶劣,采取不正当手段恶意干扰纪检监察机关办案工作,诬告陷害纪检监察干部,在政治上造成严重不良影响;违反中央八项规定精神,违规收受礼品,接受可能影响公正执行公务的宴请和旅游活动安排;无视组织纪律,

宝山区原区长高奕奕被双开

官迷心窍,虚构任职履历并伪造个人档案资料,不按规定报告个人有关事项;廉洁底线失守,对配偶违规经商办企业行为未予纠正;违反生活纪律,不重视家风建设,对配偶失管失教、放任纵容,道德败坏;利用职务上的便利为他人谋取利益,非法收受他人财物。

高奕奕严重违反党的纪律,构成严重职

务违法并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛、不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经上海市委常委会会议研究,并报中央纪委会批准,决定给予高奕奕开除党籍处分;由上海市纪委监委给予其开除公职处分;终止其上海市第十二次党代会代表资格和宝山区第八次党代会代表资格;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

新民随笔

真诚才是「必杀技」

厉冉冉

近日,因为技艺精湛能让顾客“笑着走出理发店”,湖南怀化的女理发师李晓华在网络上爆火。视频中,李晓华穿着朴素,会仔细聆听顾客的要求,并且完全按照顾客的要求去剪,不擅自发挥。不仅能完美还原“刘海在眼睛上面一点,眉毛下面一点”这样具体的要求,还能理解“别剪太短了”这种比较抽象的要求……有网友说“这才是人民的理发师”。

一位普通理发师突然被全网关注,一方面是因为手艺确实过硬,更重要的原因是“听得懂话”,即真正倾听顾客的实际需求。李晓华的走红,诠释了“三百六十行,行行出状元”。人们支持李晓华,实际上是支持自己理想的服务模式:技术在线、能被尊重、价格公道——李晓华是踏踏实实挣属于自己的“手艺钱”。

很多人觉得,如今想找一家靠谱的理发店,并不容易。不少理发店的门面越来越豪华,服务越来越丰富,端茶送水的相关费用实则“羊毛出在羊身上”。让人眼花缭乱的“总监”“首席”“店长”等噱人头衔背后,美发项目的价格也不透明。屡屡曝光的如“小伙本想花30元理发,结果花了2万多元”的新闻引发热议,正是美发行业价格乱象的一种体现。

好好理个发,为何那么难?李晓华的出圈,其实折射出大家对“无套路理发”的期待。真诚才是流量密码,那些质疑李晓华的同行,与其介意他人定价,不如学学如何去掉套路,回归本质。

其实,这种“回归本质”的真诚,适用于所有服务行业。此前,在北京高校学生中生意火爆的“鹅腿阿姨”,还有南京“10元3条雀巢手冲咖啡”的咖啡阿姨,都曾受到热捧。盘点这些意外走红的“素人”商贩,从中可以发现某些规律——保证质量、服务周到、价格透明,能认真听取消费者的需求,然后尽力满足。这才是消费者需要的,也是商家经营能够持续红火的原因。真诚才是“必杀技”,这个经商秘诀,放诸四海皆为准则。